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Простота и точность обычно встречаются 

как понятия противоположные, дополнительные.

Стремясь к простоте, мы жертвуем точностью; 

добиваясь точности, не ждем простоты.

Однако при локализации эти антиподы сходятся, 

противоречие разрешается, снимается в синтезе, 

имя которому — асимптотика.

Р. Г. Баранцев

В отличие от термина «асимптотология», словосочетание «асимптотическое моделирование» еще не получило широкого распространения в литературе, хотя термин «асимптотическая модель» в последние годы стал появляться даже в названиях статей и монографий. По-видимому, уже и невозможно выяснить, кто первым употребил эти термины, как и бесполезно пытаться установить авторство созвучных терминов «математическая модель» и «математическое моделирование».

Асимптотической моделью, по определению Н.Н.Моисеева [2; гл.1, §3] называется математическая модель, полученная как частный случай из некоторой более общей модели в результате определенного процесса дедукции. Термин «асимптотическая модель» также употребляется и в узком смысле [3] по отношению к результирующей математической модели, получаемой на основе асимптотического анализа некоторой исходной математической модели. 

В своей известной работе «Об асимптотологии» Р.Г.Баранцев в разделе «Фундаментальная роль асимптотического подхода», где речь идет о том, что «мы пользуемся асимптотическими методами не только при решении сформулированных задач, но и при постановке задач и вообще в процессе познания мира», заключает, что «моделирование тоже имеет асимптотический характер, а асимптотика — не только инструмент, но и объект исследования». На наш взгляд в процитированных словах заложен смысл термина «асимптотическое моделирование», понимаемого широко.

Каким же тогда содержанием следует наполнять термин «асимптотическое моделирование», используя его в узком смысле? Ответ на поставленный методологический вопрос можно найти на пути сопоставления асимптотического моделирования с асимптотологией. Напомним [1], что предметом асимптотологии является наука о самих асимптотических методах, в которых можно выделить «некоторые общие черты и изучать их независимо от тех объектов, к которым они применяются». 

Таким образом, напротив, под асимптотическим моделированием следует понимать применение асимптотических методов при решении сформулированных задач, когда они первостепенно зависят от специфики объектов исследования. При этом результаты применения асимптотических методов облекаются в форму новых математических моделей, лишь подчеркивающих эту специфику. Наконец, от асимптотической модели следует, в первую очередь, требовать точности и простоты, а при перенесении выводов, полученных при ее исследовании, на исходную математическую модель не следует забывать об их локальности.

Литература. 

1. Баранцев Р.Г. Об асимптотологии // Вестник Ленингр. ун-та, 1976, №1. С.69–76.

2. Моисеев Н.Н. Математика ставит эксперимент. — М.: Наука, 1979. 

3. Аргатов И.И. Введение в асимптотическое моделирование в механике. — СПб.: Политехника, 2004.

