Р.Г.Баранцев Откровенно - землякам

Когда в детстве мне приходилось слышать о человеке, что он прошёл огонь, воду и медные трубы, я представлял себе, как он прыгает через костёр, переплывает речку и ползёт сквозь трубу, почему-то медную. Теперь я понимаю эти слова иначе. Огонь - это экстремальные ситуации. Например, конкурсные экзамены; вариант не самый страшный, но возможно опаляющий. Вода - это рутинная; утомительная работа. Например, проверить за вечер сто тетрадей с контрольными заданиями или проэкзаменовать за сессию пятьсот студентов. А медные трубы - это, конечно, юбилейные торжества , испытание самое опасное и губительное. Коварство тут в том, что когда тебя хвалят, возражать решительно очень трудно. Если крикнуть: «Перестаньте! Неправда это!», можно и обидеть. И чтобы не обижать, молчишь, вроде как соглашаешься. И по умолчанию начинаешь привыкать к своему парадному портрету.

Тут-то тебя и подстерегает грех гордыни. Для спасения от него необходимы, во-первых, скепсис по отношению к похвалам, во-вторых, ирония по отношению к себе, т. е. самоирония. Необходимы, но не достаточны. Нужно ещё, в-третьих, помочь людям не разочароваться в своих похвалах, сказать что-то подобающее почтенному возрасту и соответствующему уровню.

Ну, что ж, рискнём пуститься в дебри размышлений. Не задерживаясь на гамлетовском вопросе, примем установку: «Быть!» и не будем увёртываться от вопроса «А зачем?». Иными словами, «В чём смысл бытия?». Вряд ли найдётся человек, который никогда не задавал этого вопроса, себе или другим, хотя бы мысленно. И вероятно правы те, кто полагает, что понимание смысла чего-либо невозможно изнутри; требуется увидеть это извне, выйдя туда хотя бы частично. Значит ли это, что пока мы живы, смысл жизни для нас сокрыт? И кто хочет быстрее дойти до смысла, должен поторопиться умереть?

Такая постановка вопроса напоминает мне одну индийскую притчу: «Личинки стрекоз на своих тусовках оживлённо обсуждают слух, который распустили лягушки из соседней лужи, квакающие, что, дескать, мы, личинки, умирая, не исчезаем совсем, а превращаемся в красивые существа с прозрачными крыльями. Хорошо бы проверить, так ли это. Давайте договоримся в таком случае вернуться и рассказать об этом оставшимся. Договор личинки заключили, но выполнить его им до сих пор не удаётся. И остаётся неизвестным, правду говорят лягушки или так просто болтают от нечего делать».

Забавная притча. Вселяет и надежду, и безнадежность. Это, если полагать человека на том же уровне развития. Однако люди - не только живые существа, но и существа мыслящие. Кроме биосферы, им доступна ноосфера. Судить о жизни человек может извне, не умерев, а поднявшись в пространство разума и духа, в ноосферу. Там, надо полагать, будет шанс обнаружить искомый смысл.

Не умея пока достаточно уверенно ориентироваться в ноосфере, я удовлетворяюсь ответом: «Смысл жизни - в осуществлении». Правда, такой ответ сразу же требует уточнения: «В осуществлении чего?». Ожидаемое «Себя» вряд ли нас устроит. Лучше сказать: «Того, что заложено в тебе

природой». В понимание природы я включаю здесь и сознательную компоненту, которую называют по-разному: Бог, Демиург, Создатель. Творец, Вселенский Разум, Самоорганизующаяся Вселенная и т.п. Как же определить своё предназначение, допуская направляющую роль провидения вместе со свободой нашей воли?

Говорят, кому много дано, с того много и спрашивается. Это кажется справедливым. Но интереснее обратная теорема: Много спрашивается - значит много дано. Действительно, загружают того, кто везёт, а с пустого и беспомощного какой спрос?! Отвечая на вызовы судьбы, мы активизируем свой потенциал, раскрывая его глубины и тайны, осознавая тем самым своё призвание.

Мне довелось пережить несколько критических моментов, которые синергетики называют точками бифуркации. В них прежняя траектория теряет устойчивость, а попадание на одну из новых зависит от внутренней асимптотики, не зная которой, говорят о хаосе случайных влияний. Оглядываясь сейчас на эти узловые события, я вижу три фактора, взаимодействие которых определяло выбор дальнейшего пути. Во-первых, генетическая основа, под которой я подразумеваю не только родительские гены, но и всё ментальное наследие Малой Родины. Во-вторых, индивидуальная склонность к непонятному, неизвестному, неосвоенному, любопытство на грани авантюризма. В-третьих, заботливая рука судьбы, ангел-хранитель, благо провидения. Были моменты, когда эта невидимая рука отводила меня от слишком благополучного пути или же спасала от гибели в чрезвычайной ситуации.

Что касается ментального наследия, то я хотел бы напомнить, что на вятской земле не было помещиков и крепостных, а были вольные поселенцы, осваивающие новые территории. Названия деревень типа «Мишина расчистка» и «Николин починок» говорят сами за себя. Поэтому в нашем менталитете нет синдромов господства и рабства, а есть хозяйская ответственность за принятое дело. Ответственность за всех, кого "приручил", о которой писал Сент-Экзюпери у вятского труженика распространяется и на животных, которых он содержит, и на дом. в котором живёт, и на землю, которую обрабатывает.

Чувство ответственности за владение предметами, которым нас. студентов, учили, заставило меня на первых же курсах мат-мех факультета ЛГУ осваивать их именно по-хозяйски, благодаря чему я естественно вписался в рабочую атмосферу кафедры. У писателя Олега Куваева. нашего земляка, геолога, есть книга «Территория», читая которую, я ощущал близкое ментальное родство с автором, принадлежность к одному этносу.

Склонность к неизведанному доставила мне немало проблем в жизни, а в работе она проявилась в том, что освоив какую-то область, я не задерживался в ней надолго, не закреплялся, не выращивал научной школы, хотя и выпустил более 30 кандидатов наук и 5 докторов. Вряд ли это положительное качество. Но освоенное и понятое переставало увлекать, интерес устремлялся к новым проблемам. Кстати, в турпоходах мы тоже предпочитали маршруты по бездорожью.

Руку судьбы признают далеко не все. Я тоже, пока не ощущал её, будучи рационалистом, полагал, что делаю себя в социуме сам. Но мир устроен значительно сложнее, чем наше представление о нём. Судьбоносные события видимо всё-таки существуют.

Реализовал ли я свой потенциал? Осуществился ли? Программа, конечно, не исчерпана, да и к незапланированному я открыт. Но главное, пожалуй, свершилось. Осталось лишь написать достоверные воспоминания. Когда-то в зимнем походе по Хибинам после преодоления основного перевала я сказал ребятам: «Поход ещё не закончен, но уже состоялся». Так можно сказать и о жизни, которая осуществлялась эти 75 лет.

Молодежь, вероятно, ждёт от меня пожелания и советы, вызревшие из опыта такой жизни. Отвечая на hoi предполагаемый запрос, я вспоминаю формулу счастья, предложенную известным географом-путешественником П.П.Семёновым-Тян-Шапским В ней три компоненты: 1) Иметь возможность приносить пользу в кругу своей деятельности. 2) Любить и быть любимым. 3) Заниматься только тем, что соответствует вкусам. В переводе на современный язык: 1) Быть востребованным в своей профессиональной сфере. 2) Формулировка сохраняется. 3) Быть верным своему призванию, не изменять ему. Призыв А.И.Солженицына «Жить не по лжи», обращенный на себя, означает «Не обманывать себя, соблазняясь простыми, лёгкими, ложными дорожками. Следовать Дао, как говорят на Востоке». Это - пожелание.

А что касается советов, то... Социальное время сейчас круто меняется, и проверку на прочность выдерживает, прежде всего, то, что действительно в любом масштабе, от индивидуального до вселенского. Человек уже не блуждающий атом, а чуткий узелок в глобальной сети отношений. Ответственность не ограничивается теми, кого "приручил", а распространяется на всю сеть. Взвешивая различные ориентиры, критерии, принципы разумного поведения, надёжнее руководствоваться теми, которые складывались веками и выдержали все испытания крутыми переменами. Их легче увидеть, если настроиться на поиск в масштабе всей жизни, а не какой-либо отдельной ситуации.

Честь, достоинство, совесть - вот те опорные понятия, смысл которых вашему поколению предстоит восстановить и взять за основу разумной жизни: в семье, в стране, на планете. Верность этим ориентирам даст вам шанс продолжить существование и вятского народа, и нашей России, и всего человечества. В добрый путь!
