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В работе обсуждаются численные эксперименты с трехсекторной балансовой моделью региональной экономики, представляющей собой систему дифференциальных уравнений, связывающих параметры модели. Параметры модели имеют понятный экономический смысл. Указаны экономические агенты и рынки, на которых происходит их взаимодействие. Краткое описание агентов и модели дано в [1].
Дифференциальные связи заданы с помощью динамических балансовых соотношений, представленных в форме потоков. Выпуск продукции секторов задан степенной производственной функцией от труда, капитала и промежуточной продукции смежных секторов. Нормативы распределения запасов и доля теневого продукта в выпуске каждого сектора в модели фиксированы. 

Отличительной особенностью данной модели является возможность перехода к численному эксперименту уже на ранних стадиях создания модели, с возможностью в дальнейшем производить модификацию и расширение модели: введение новых секторов, более сложных связей. Такая гибкость модели удобна в сценарных расчетах.
Модель содержит более восьмидесяти параметров и начальных данных, многие из которых в принципе нельзя определить из данных статистики. Однако, их можно определить опосредованно: можно сравнить временные ряды макропоказателей, полученных при расчете по модели, с соответствующими временными рядами областной статистики, таких как ИПЦ, объем выпуска по отраслям, численность занятого населения по отраслям. Критерием качества идентификации модели служит количественное соответствие макропоказателей статистическим показателям экономики Кировской области за период с 1999 года по 2005 год. Но даже при наличии всех статистических данных модель сложно идентифицировать, поскольку остается много неизвестных параметров. В работе сделан первый шаг к решению этой проблемы: определен порядок величин для неизвестных параметров, получен работоспособный вариант..
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