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Система ЭКОМОД была разработана в отделе математического моделирования экономических систем ВЦ РАН с целью обеспечить поддержку и автоматизацию всех этапов разработки и исследования динамических моделей экономики. В ее основу положено понятие канонической формы, выявляющей структурные характеристики модели. Система позволяет объединить в одном технологическом процессе в рамках одного языка разработку блоков модели, их сборку, проверку семантической правильности, аналитическое исследование, идентификацию модели. Система ЭКОМОД реализована в среде компьютерной алгебры Maple и содержит 6 уровней контроля правильности записи модели.
В настоящей работе в рамках формализма канонической формы была описана трехсекторная нормативная балансовая модель региональной экономики Кировской области. Использование средств контроля правильности системы ЭКОМОД позволило отладить модель, проверив корректность и замкнутость системы финансовых и материальных балансов, а также соответствие обозначений переменных их роли в модели. Кроме того, был проведен автоматический анализ соотношений модели с точки зрения выполнения аксиом размерности.

С использованием средств автоматизации преобразований были найдены выражения для параметров и начальных значений переменных, требующих идентификации. Выражения были найдены для отдельных агентов, соответствующих производственным секторам и для модели в целом, причем, как в двух-, так и в трехсекторном вариантах.
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