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Реструктуризация электроэнергетики в России может привести к радикальному изменению цен на электроэнергию. Существующие ограничения на перетоки по сетям в России приведет к формированию нескольких практически независимых энергозон. В течение всего процесса реструктуризации правительству следует уделить внимание на возможность проявления рыночной власти в различных энергозонах, а не только в России в целом. Поскольку некоторые энергокомпании будут пытаться эксплуатировать существующие физические ограничения на передачу энергии, их рыночная власть на данных региональных субрынках будет существенно больше, чем в стране в целом. В краткосрочном периоде это может привести к существенному росту цен. Тем не менее, в долгосрочном периоде ситуация остается неопределенной. Высокий уровень цен может повлечь за собой приход в отрасль новых участников и в долгосрочной перспективе к падению цен.

Для решения проблемы можно использовать так называемую модель равновесия функции предложения (Supply Function Equilibrium), или просто SFE-модель), адаптированную для случая конкурентного рынка электроэнергии. Также интересно посмотреть динамику поведения рыночных субъектов.
В исследовании показано, что слияние генерирующих компаний приводит к росту стоимости электроэнергии в регионе из-за наличия сетевых ограничений и использование рыночной власти. Поэтому регулирующим органам необходимо учитывать степень рыночной власти вновь образованных структур, чтобы предотвратить появление игроков, способных полностью манипулировать ценами на электроэнергию.

В то же время возможный вход новых крупных игроков приводит к снижению цен. Это означает, что если регулирующие органы заинтересованы в снижении цен, то они могут не препятствовать повышению концентрации генерирующих мощностей в регионе, что в краткросрочном периоде приведет к росту цен. Высокие цены создадут дополнительную мотивацию для входа новых игроков в отрасль, что в долгосрочном периоде приведет к снижению цен ниже первоначального уровня.
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