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Рассматривается совместное применение методов асимптотического анализа и теории групп применительно как к алгебраическим [1], так и к дифференциальным [2] уравнениям.
Асимптотический анализ производится при помощи оценки относительных весов членов уравнений. При этом наличие каких-то малых или больших параметров не обязательно, оцениваются все величины, входящие в уравнения.

Оценки весов величин производятся при помощи преобразований растяжения. На первом этапе находится группа растяжений, допускаемая исходными уравнениями, и выполняется переход к инвариантам этой группы. Такой переход, как правило, позволяет значительно снизить количество оцениваемых величин. На втором этапе строятся упрощенные уравнения, допускающие дополнительные преобразования растяжения.

Базовыми являются минимальные упрощения, при которых каждая упрощенная система уравнений допускает ровно одну добавочную однопараметрическую группу растяжений. Одна исходная система уравнений приводит к нескольким таким упрощениям, отвечающим разным весам входящих в уравнения величин (инвариантов).

На основе упрощенных уравнений можно строить процедуры последовательных приближений в виде рекуррентных систем уравнений. Такие системы уравнений также допускают добавочные подгруппы растяжений.

Наличие добавочных подгрупп растяжений позволяет находить соответствующие инвариантно-групповые решение как для уравнений первого приближения (исходных упрощенных уравнений), так и для уравнений последующих приближений, что значительно упрощает поиск решений.

В случае дифференциальных уравнений, как обыкновенных, так и в частных производных, дополнительной оценке подвергаются дифференциальные операторы. Эти операторы воспринимаются как самостоятельные величины, не имеющие однозначной связи с теми переменными, по которым берутся производные. Такая оценка операторов позволяет, формально, воспринимать дифференциальные уравнения как алгебраические.

Все процедуры асимптотико-группового анализа носят алгоритмический характер и позволяют решать задачи произвольной степени сложности, в том числе и такие, о характере которых нет никаких предварительных сведений.
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