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Дать оценку инновационного потенциала Кировской области и прогноз ее экономического развития можно на основе имитационной модели [1]. В настоящей работе построена трехсекторная нормативная балансовая математическая модель региональной экономики, учитывающая налогообложение и теневой оборот. Динамика материальных и финансовых балансов выражается через изменение запасов продуктов, факторов производства и денег. Модель разработана для проведения имитационных экспериментов по анализу инновационного потенциала и инновационной инфраструктуры Кировской области с целью разработки предложений по активизации инновационной деятельности. Три сектора в модели экономики Кировской области представлены (1) лесопромышленным комплексом, (2) комплексом новых отраслей в биотехнологии и химии, (3) объединением оставшихся отраслей.
Экономическими агентами в модели являются три указанных выше производственных сектора (X, Y, Z), домашние хозяйства L, торговый посредник T, региональная банковская система B и Правительство региона G. Производители поставляют продукцию на рынки: внутренний, внешний и рынок промежуточной продукции. Домашние хозяйства предлагают труд и потребляют конечную продукцию. Банковская система выпускает денежные средства и выдает кредиты производителям. Правительство региона собирает налоги с производителей и домашних хозяйств. Считаем, что изменение цен обратно пропорционально изменению запасов соответствующих продуктов, а изменение ставок заработной платы связано как с нехваткой кадров, так и с ростом цен на выпускаемую продукцию. Модель учитывает теневой оборот, который не облагается налогами. 
Критерием качества идентификации параметров модели является количественное соответствие основных макроэкономических показателей статистическим показателям экономики региона за период с начала 1999 года и до конца 2005 года [2]. Проведены пробные вычислительные эксперименты, показавшие работоспособность модели. Более точная оценка параметров модели будет проведена с помощью параллельных расчетов на кластерных суперкомпьютерах.
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