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Мы придерживаемся следующего методологического тезиса: математическая форма (формулы, модели) предметной теории (физической, биологической, экономической) сохраняется, содержание предметной теории может меняться, а адекватное прояснение ее сущности есть вопрос философии или веры. Этот тезис соответствует классической научной парадигме, начало которой было положено Галилеем и Ньютоном. Многие выдающиеся физики XX века (Эйнштейн, Дирак, Фейнман и др.) утверждали приоритет математики в научном познании. Так, Поль Дирак подчеркивал: «Доверять математической схеме, даже если она, на первый взгляд, не связана с физикой… Следует не доверять всем физическим концепциям». Принцип математизации знания (наряду с принципом эстетического отбора) служит ведущим принципом научной методологии. 
Математика является мощным инструментом координатизации, «измерения», моделирования мира. Ее аппарат хорошо приспособлен для беспристрастного изучения вещей и явлений по кибернетической схеме входа-выхода. Почему возможно познание мира посредством математики? Ответ кроется в природе самой математики. По Платону, математика является «серединной» наукой, соединяющей Мир вещей с Миром идей, материальное с идеальным. И действительно, объектом математического познания служат основополагающие философские категории формы и количества и всевозможные их проявления, взятые в наиболее общем и чистом виде. Предметом изучения математики является вся математическая реальность, включающая как абстрактные математические структуры и модели, так и конкретные математические объекты (числа, фигуры, их обобщения). «Внешние» категории формы и количества способны структурно выразить «внутренние» категории содержания и качества. Всё имеет структуру. А структура вещи определяет ее бытие. Поэтому математика универсальна. Математика через явление пробивается к сущности. Как говорится, математические формулы умнее их создателей (открывателей). 
Любая методология предполагает определенные метафизические принципы [1]. К исходным гносеологическим положениям можно отнести принцип единства мира и законы диалектики. Необходима также основополагающая понятийная сеть, сплетенная из фундаментальных философских категорий и общенаучных универсалий. На роль современной научной картины мира претендует синергетика, которая в отличие от кибернетики ставит во главу угла математику, синтез математики с диалектикой. 
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