ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ВОЛАТИЛЬНОСТИ 

ФИНАНСОВЫХ ВРЕМЕННЫХ РЯДОВ
Заречнев В.А.

Вятский государственный университет,

 Социально-экономический ф-т, каф. Математического моделирования в экономике,

Россия, 610000, Киров, Московская, 36 Тел.: (8332)624816, факс: (8332)350211

Пятидесятые годы прошлого столетия ознаменовалось получением фундаментальных результатов в теории оптимального портфеля. Данная теория подразумевала решение по существу двух задач: определение структуры создаваемого портфеля ценных бумаг для максимизации его доходности при некоторой экзогенно заданной величине его риска и определение оптимальной структуры создаваемого фортфеля для достижения минимального риска. При этом под риском в теории оптимального портфеля понималось среднее квадратическое отклонение ожидаемой доходности портфеля. Таким образом, для решения этой задачи необходимо осуществлять как прогноз ожидаемых доходностей ценных бумаг, так и прогноз их средних квадратических отклонений.
Первая из этих задач была предметом исследований многих ученых в 60-х и 70-х годах прошлого столетия. Из них, несомненно, можно выделить родоначальников теории моделей авторегрессии и скользящего среднего Дж. Бокса и Г. Дженкинса, построивших свою теорию прогнозирования (ARIMA-модели) на основе анализа автокорреляционных и частных автокорреляционных функций. При этом возможности прогноза высших моментов, наиболее важным из которых было среднее квадратическое отклонение, были очень ограничены. Прогноз с помощью моделей ARIMA в наглядной форме в настоящее время может быть осуществлен с помощью широко известной программы STATISTICA.
Задача по прогнозированию средних квадратических отклонений получила свое решение лишь в 80-х годах прошлого столетия, что отражает сложность задачи. Условную дисперсию часто называют волатильностью процесса. В 1982 г. Р. Энглом для прогнозирования средних квадратических отклонений была предложена модель авторегрессионной условной гетероскедастичности (ARCH-модель). Модель GARCH (обобщенная модель ARCH), предложенная Т. Боллерслевом, является альтернативной модификацией модели ARCH, позволяющей получить динамику среднего квадратического отклонения при меньшем числе параметров, чем если бы он делался с помощью ARCH-модели.
Здесь имеется полная аналогия с моделями ARMA Дж. Бокса. Как модель ARMA зачастую позволяет получить более компактное описание временных зависимостей для условного математического ожидания, чем модель AR. Подобным же образом модель GARCH дает возможность обойтись меньшим количеством параметров по сравнению с моделью ARCH, если речь идет об условной дисперсии. Для того чтобы вывести модель GARCH, можно, как и в модели ARMA воспользоваться бесконечным геометрическим лагом (аналогично модели Койка).

Как и модели ARMA модели выбор типа модели GARCH осуществляют на основе анализа автокорреляционных и частных автокорреляционных функций, однако для расчетов требуется работа с большой точностью и с меньшими значениями производных рядов, чем в программе STАTISTICA.

С 2004 года модели GARCH включены в широко распространившуюся в научной среде программу Matlab (версия 7.0.1 от 13 сентября 2004 г.), в которой может выполняться и одновременно прогноз первого момента рядов по моделям АRIМА.
Автор готов поделиться своим опытом прогнозирования характеристик российских финансовых временных рядов с помощью программ STATISTICA и Matlab.
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